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                            «ΙΘΑΚΗ» 

Σα βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη, 

να εύχεσαι να 'ναι μακρύς ο δρόμος, 

γεμάτος περιπέτειες, γεμάτος γνώσεις. 

Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 

τον θυμωμένο Ποσειδώνα μη φοβάσαι, 

τέτοια στον δρόμο σου ποτέ σου δεν θα βρεις, 

αν μέν' η σκέψις σου υψηλή, αν εκλεκτή 

συγκίνησις το πνεύμα και το σώμα σου αγγίζει. 

Τους Λαιστρυγόνας και τους Κύκλωπας, 

τον άγριο Ποσειδώνα δεν θα συναντήσεις, 

αν δεν τους κουβανείς μες στην ψυχή σου, 

αν η ψυχή σου δεν τους στήνει εμπρός σου. 

Να εύχεσαι να 'ναι μακρύς ο δρόμος. 

Πολλά τα καλοκαιρινά πρωιά να είναι 

που με τι ευχαρίστηση, με τι χαρά 

θα μπαίνεις σε λιμένας πρωτοϊδωμένους· 

να σταματήσεις σ' εμπορεία Φοινικικά, 

και τες καλές πραγμάτειες ν' αποκτήσεις, 

σεντέφια και κοράλλια, κεχριμπάρια κι έβενους, 

και ηδονικά μυρωδικά κάθε λογής, 

όσο μπορείς πιο άφθονα ηδονικά μυρωδικά· 

σε πόλεις Αιγυπτιακές πολλές να πας, 
να μάθεις και να μάθεις απ' τους σπουδασμένους. 
  
Πάντα στον νου σου να 'χεις την Ιθάκη. 

Το φθάσιμον εκεί είν' ο προορισμός σου. 

Αλλά μη βιάζεις το ταξίδι διόλου. 

Καλύτερα χρόνια πολλά να διαρκέσει· 
και γέρος πια ν' αράξεις στο νησί, 
πλούσιος με όσα κέρδισες στον δρόμο, 
μη προσδοκώντας πλούτη να σε δώσει η Ιθάκη. 

   
Η Ιθάκη σ' έδωσε τ' ωραίο ταξίδι. 

Χωρίς αυτήν δεν θα 'βγαινες στον δρόμο. 

Άλλα δεν έχει να σε δώσει πια. 

Κι αν πτωχική την βρεις, η Ιθάκη δεν σε γέλασε. 

Έτσι σοφός που έγινες, με τόση πείρα, 

ήδη θα το κατάλαβες οι Ιθάκες τι σημαίνουν. 

 

 

ΘΕΜΑ: είναι η απόκτηση πείρας & πολλών αγα-

θών  στην προσπάθεια για την κατάκτηση ενός στό-

χου. Το θέμα έχει διαχρονική αξία  και παρουσιάζει  

γενικό ενδιαφέρον, ιδιαίτερα για τους νέους, αφού 

τους απασχολούν έντονα οι στόχοι και τα ιδανικά. 

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΙΘΑΚΗΣ: είναι κάθε 

στόχος, κάθε ιδανικό που θέτει  οποιοσδήποτε 

άνθρωπος . Αυτό που έχει αξία δεν είναι τόσο η 

κατάκτηση του όσο ο αγώνας για την πραγμάτωση 

του, η απόκτηση πείρας και γνώσεων και η από-

λαυση  αγαθών κατά τη διάρκεια της προσπάθειας. 

Με τον πληθυντικό του τελευταίου στίχου « ΙΘΑ-

ΚΕΣ» το σύμβολο γενικεύεται και γίνεται κάθε 

στόχος  &  κάθε ιδανικό που θέτει οποιοσδήποτε 

άνθρωπος. Η Ιθάκη δεν  είναι μία στη ζωή μας, 

αλλά μόλις κάθε στόχος κατακτιέται, άλλες « Ιθά-

κες» μας περιμένουν στη συνέχεια. 

 

                ΛΕΞΕΙΣ– ΣΥΜΒΟΛΑ 

 ΙΘΑΚΗ: στόχος, ιδανικό 

 ΜΑΚΡΥΣ ΔΡΟΜΟΣ: η πορεία & ο αγώ-

νας για την κατάκτηση ενός στόχου που 

εμπλουτίζουν την πείρα 

 ΛΑΙΣΤΡΥΓΟΝΕΣ, ΚΥΚΛΩΠΑΣ, ΠΟΣΕΙ-

ΔΩΝΑΣ: τα εμπόδια, οι κίνδυνοι & οι 

αντίστοιχοι φόβοι κατά τη διάρκεια της 

προσπάθειας για την κατάκτηση του στό-

χου 

 Η ΠΡΩΙΝΗ ΕΙΣΟΔΟΣ ΣΕ ΛΙΜΕΝΑΣ 

ΠΡΩΤΟΪΔΩΜΕΝΟΥΣ: οι ωραίες στιγμές 

της περιπετειώδους προσπάθειας 

 ΟΙ ΠΡΑΜΑΤΕΙΕΣ ΤΩΝ ΕΜΠΟΡΕΙΩΝ: 

οι ηδονικές απολαύσεις  των αισθήσεων 

 ΟΙ ΑΙΓΥΠΤΙΑΚΕΣ ΠΟΛΕΙΣ: οι πηγές 

των γνώσεων 
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